



*O. A. Майсенович,
ученый секретарь РНТБ*

МЕЖДУНАРОДНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ РЕСПУБЛИКАНСКОЙ НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКОЙ БИБЛИОТЕКИ

Международное сотрудничество является важным направлением деятельности библиотек, способствующим интеграции их в мировое библиотечное пространство, улучшению взаимопонимания, реализации совместных библиотечных проектов.

Международная деятельность осуществляется в рамках партнерства и сотрудничества с зарубежными библиотеками, профессиональными и общественными организациями на основе взаимного формирования и использования информационных ресурсов, а также профессионального, культурного, интеллектуального и документного обмена.

Центральным звеном в международной деятельности является международный документообмен.

Благодаря межгосударственным соглашениям, заключенным Национальным центром интеллектуальной собственности Республики Беларусь с зарубежными странами, РНТБ осуществляет комплектование фонда официальных патентных бюллетеней в рамках бесплатного международного документообмена.

С 1996 года РНТБ начала получать патентные бюллетени и описания изобретений зарубежных стран по международному обмену. Взамен осуществлялась рассылка официального патентного бюллетеня Республики Беларусь в 37 стран и 3 международные организации.

Одновременно специалисты РНТБ обратились в патентные ведомства ряда стран с просьбой о помощи в комплектовании государственного патентного фонда. Как результат, например, с 1998 года тесное сотрудничество связывает РНТБ с Патентным ведомством Японии, благодаря которому уже много лет в фонд поступают патентные документы Японии по всем объектам интеллектуальной собственности.

Уникальность фонда библиотеки заключается в том, что РНТБ — единственная библиотека в стране, где более 95 % совокупного объема фонда составляют патентные документы. Это единственный в стране центр хранения патентно-правовых документов. В соответствии с международными обязательствами Беларусь как страны — участницы Парижской конвенции по охране промышленной собственности на РНТБ возложена функция центрального хранилища для ознакомления общественности с патентами на изобретения, полезными моделями, промышленными образцами, товарными знаками. Фонд патентных документов является частью государственного ресурса научно-технической информации Республики Беларусь и предназначен для информационного обеспечения государственной политики в области охраны объектов промышленной собственности и инновационной деятельности. Он включает более 55 миллионов документов 45 стран мира и четырех международных организаций с различной глубиной комплектования.

РНТБ активно сотрудничает с библиотеками других стран. С Федеральным государственным бюджетным учреждением «Государственная публичная научно-техническая библиотека России»

было подписано Соглашение в области развития и обеспечения работы Интегрированного Сводного Каталога научно-технической информации как поливидового распределенного банка данных корпоративного пользования научно-технических документов, поступающих в организации — фондодержатели научно-технической информации России и стран СНГ, а также Договор о сотрудничестве в области экологической информации и просвещения.

Успешно осуществляется сотрудничество с Брянской областной научной универсальной библиотекой им. Ф. И. Тютчева и Смоленской областной универсальной научной библиотекой им. А. Т. Твардовского в рамках подписанных соглашений в области информационного обеспечения инновационного развития приграничных территорий. Целью сотрудничества является обмен региональным опытом, поиск новых форм работы по созданию благоприятных условий для укрепления прямых связей между научно-исследовательскими организациями, промышленными предприятиями, учеными и специалистами приграничных регионов, а также проведение совместных конференций и семинаров.

Еще одним важным событием стало подписание 21 октября 2016 года в Киеве в рамках прошедшего V Международного форума «Проблемы развития информационного общества» соглашения о сотрудничестве между РНТБ и Государственной научно-технической библиотекой Украины (ГНТБ Украины). В рамках соглашения осуществляется обмен информацией о фондах и услугах РНТБ и ГНТБ Украины, электронная доставка копий фрагментов документов по запросам пользователей.

23 октября 2018 года подписано соглашение о сотрудничестве между РНТБ и Республиканской научно-технической библиотекой Казахстана, целью которого стало установление равноправного взаимовыгодного сотрудничества в сфере обмена научно-технической информацией между нашими странами в рамках полномочий, определенных законодательством Республики Беларусь и Республики Казахстан и с учетом международных стандартов.



Круглый стол «Приграничное сотрудничество библиотек России и Беларусь: опыт и перспективы» на базе Брянской областной научной универсальной библиотеки им. Ф. И. Тютчева (5 июля 2017 года)

В 2019–2020 годах заключены соглашения о сотрудничестве с Орловской областной научной универсальной публичной библиотекой им. И. А. Бунина и Калужской областной научной библиотекой им. В. Г. Белинского.

Из-за распада СССР в 1991 году прекратила свое существование и единая библиотечная система, а также государственная система МБА, которая обеспечивала взаимное использование фондов библиотек страны. В данных условиях соглашения о сотрудничестве между библиотеками позволяют удовлетворять запросы пользователей на документы, отсутствующие в библиотеке.

Наряду со своей основной задачей по библиотечно-информационному обеспечению развития научно-технической и производственной деятельности страны, РНТБ оказывает содействие образованию и самообразованию своих читателей, расширению их кругозора, в том числе знаний о других странах.

Для реализации своих образовательных и культурологических функций РНТБ поддерживает тесные и плодотворные контакты с посольствами ряда зарубежных стран в Республике Беларусь и их культурными центрами.

В целях предоставления читателям возможности получения более углубленной страноведческой информации в РНТБ открыты постоянно действующие информационные стенды об Израиле, Турции, Индии, Польше, США, Франции и Германии. На каждом стенде в открытом доступе представлена литература об этих странах, их истории и культуре, знаменитых личностях, обычаях и традициях, научных достижениях.

В 2013 году, в соответствии с Планом мероприятий по реализации договоренностей, достигнутых в ходе визита Премьер-министра Республики Беларусь М. В. Мясниковича в Республику Индия (13–14 ноября 2012 года) при участии ГКНТ и Посольства Индии в Республике Беларусь, в библиотеке был открыт Белорусско-Индийский центр. В центре создана и постоянно актуализируется библиографическая база данных (БД) «Индия: информационные ресурсы РНТБ», которая содержит (по состоянию на 01.10.2021) 860 библиографических записей на отечественные и иностранные книжные издания, статьи из книжных изданий, отечественных и иностранных периодических изданий, промышленные каталоги, электронные ресурсы на русском и иностранных языках, имеющиеся в фонде РНТБ. В фонде представлены не только вышеперечисленные информационные ресурсы, но также патентные документы и технические нормативные правовые акты. Ведется постоянная работа по пополнению фонда Белорусско-Индийского центра РНТБ. Так, в апреле 2018 года в фонд поступило 22 научных издания Индийской национальной академии наук по вопросам истории развития науки Индии, а также энергетики, ядерной энергетики, экологии, физики, астрономии и других отраслей знаний. Книги переданы в дар Индийской национальной академии наук благодаря помощи и содействию сотрудников Посольства Республики Беларусь в Республике Индия.



Официальное открытие Белорусско-Индийского центра РНТБ (3 сентября 2013 год)

В марте 2017 года в РНТБ при участии Посольства Франции в Республике Беларусь был открыт постоянно действующий информационный стенд о Франции. В дар библиотеке были переданы книги о Франции, которые отражают современное состояние этой страны: ее архитектуру, культуру, искусство и достопримечательности. Библиотеке также подарена выставка промышленной фотографии «*Eloge de l'avenir* (Восхваление будущего)». Книги и фотовыставка размещены в открытом доступе, и все желающие могут ознакомиться и узнать что-то новое для себя об этой стране.

На базе Витебской ОНТБ в 2015 году была открыта «Английская библиотека». Это стало возможным благодаря книжному фонду на английском языке, который Витебский филиал РНТБ получил от общественного объединения «Английский культурный центр» в безвозмездное пользование. Фонд сегодня насчитывает около 8 тысяч экземпляров и включает в себя книги по страноведению, экономике, праву, философии, биологии, психологии и другим отраслям знаний, а также современную и классическую художественную литературу. К услугам пользователей — энциклопедические издания универсального типа, разнообразные справочники и словари самых авторитетных издательств. Часть фонда составляют издания в помощь изучающим английский язык. В этих же целях используется и художественная литература.

В 2018 году на базе Могилевской ОНТБ начал работу Партнерский центр «Всё о США». На его базе постоянно проводятся многообразные тематические мероприятия для различной целевой аудитории: учащихся школ, вузов, специалистов разных сфер деятельности. Организаторы активно готовят семинары, практикумы, творческие встречи, игры и конкурсы.

Особо необходимо отметить тот факт, что в РНТБ совместно с ПРООН создана первая в стране Библиотека по устойчивому развитию, которая превратилась в информационный центр по этой серьезной международной проблеме. Тематика ее фонда охватывает все сферы деятельности человека и важные экологические, экономические и социальные вопросы: охрану национальных ресурсов и рациональное их использование, экологическую безопасность и защиту населения, энергосбережение, развитие экологического туризма, повышение качества экологического менеджмента, охрану водных ресурсов и др.

Одним из направлений международной деятельности является участие РНТБ в международных проектах.

Конкурс «Школьный патент — шаг в будущее!» был открыт как проект в 2009 году. Цель проекта — оценить детскую изобретательность и значимость многочисленных творений, поощрить разносторонние таланты. Он направлен на распространение знаний об интеллектуальной собственности среди школьников, приобщение их к деятельности в сфере интеллектуальной собственности, развитие творческих способностей молодежи. Учредителем конкурса выступил Институт международного бизнеса и права Санкт-Петербургского национального исследовательского университета информационных технологий, механики и оптики (ИМБИП НИУ ИТМО) — опорная организация Роспатента в Северо-Западном федеральном округе. Конкурс проводится Ассоциацией центров поддержки технологий и инноваций и Фондом «Центр международного сотрудничества “Кадуцей”» при поддержке Федеральной службы по интеллектуальной собственности (Роспатент) и в сотрудничестве со Всемирной организацией интеллектуальной собственности, Евразийским патентным ведомством, Комитетом по науке, образованию и культуре Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации, Управлением интеллектуальной собственности, военно-технического сотрудничества и экспертизы поставок вооружения и воен-



Заместитель посла
Великобритании Лиса Тамвуд
вручает Витебской ОНТБ
книгу «*Fantastic Beasts and Where
to Find Them*» с автографом
посла Великобритании Фионны Гибб

ной техники Министерства обороны Российской Федерации, вузами и научными организациями, бизнес-сообществом, общественными и профессиональными объединениями.

Проект «Коммунальное управление в городах (КОМГОР) — коммуникация и управление для вовлечения общественности в управление городским хозяйством в Беларусь» осуществляется при финансовой поддержке Европейского союза. Проект направлен на расширение возможностей граждан участвовать в принятии решений на уровне своего города, что является основополагающим принципом устойчивого развития и построения гражданского общества. Цель партнерского управления городским хозяйством заключается в улучшении социальных, экологических и экономических условий проживания в населенных пунктах и повышении эффективности коммунальной политики.

Проект «Обучающийся город Витебск: синергия для развития» осуществляется при поддержке Представительства зарегистрированного общества «Deutscher Volkshochschul-Verband e.V.» (ФРГ) в Республике Беларусь (DVV International) и Федерального министерства экономического сотрудничества и развития Германии (BMZ). На базе Витебской ОНТБ проходили образовательные мероприятия, направленные на укрепление потенциала провайдеров дополнительного образования города, реализующих программы и мероприятия, способствующие успешному трудоустройству, повышению квалификации, самозанятости населения и т. д.

Еще одним направлением международного сотрудничества являются профессиональные визиты белорусских библиотекарей в библиотеки зарубежных стран, которые организовывает Комитет по международным связям Белорусской библиотечной ассоциации (ББА). Такой формат сотрудничества позволяет увидеть новое в библиотечном деле, внедрить в работу зарубежный опыт. Сотрудники РНТБ получают возможность расширить свой кругозор, повысить профессиональный уровень.

В 2000 году впервые официальная белорусская делегация, в которую входили специалисты РНТБ, приняла участие в крупнейшем мировом библиотечном форуме — 66-й Генеральной конференции Международной федерации библиотечных ассоциаций и учреждений. Конференция была посвящена теме «Информация в целях сотрудничества: создание глобальной библиотеки будущего». В ней приняли участие около 1,5 тысяч человек примерно из 100 стран мира.

В апреле 2013 года под эгидой Белорусской библиотечной ассоциации, при содействии Министерства культуры Республики Беларусь, в рамках сотрудничества с Библиотечной ассоциацией Великобритании (The Chartered Institute of Library and Information Professionals — CILIP) был организован профессиональный визит представителей крупнейших научных и университетских библиотек Беларуси в Великобританию. В Главной библиотеке Эдинбургского университета состоялся круглый стол по актуальным вопросам библиотечного дела в Великобритании и Беларуси, на котором были представлены презентации как с шотландской, так и с белорусской стороны. От РНТБ была представлена электронная презентация на тему «Роль Гродненской областной научно-технической библиотеки в устойчивом развитии региона». Эта тема заинтересовала наших коллег. Большинство из них мало знают о Беларуси, поэтому виды достопримечательностей старинного города Гродно и сведения о нашей стране, которую когда-то называли страной замков, были встречены с особым вниманием.

Специалисты РНТБ также принимают участие в международных конференциях «Информационные технологии, компьютерные системы и издательская продукция для библиотек» (LIBCOM), «Библиотеки и информационные ресурсы в современном мире науки, культуры, образования и бизнеса» (Крым), «Интеллектуальная собственность — XXI век» и др. РНТБ на протяжении многих лет активно сотрудничает с организатором крупнейших в Республике Беларусь выставочных мероприятий ВП «Экспофорум». Заключено партнерское соглашение с международной выставочной компанией ЗАО «Минскэкспо». Библиотека ежегодно принимает участие в международных специализированных выставочных проектах.

РНТБ также проводит мероприятия с участием зарубежных коллег.

В 1999 году по инициативе РНТБ прошла Международная конференция «Перспективы развития электронных научных библиотек». На конференции рассматривались вопросы активизации развития и использования электронных информационных ресурсов в Беларуси, в том числе в Интернете. Особое внимание было уделено вопросам эффективности использования электронных версий документов и доступа к различным базам данных, что обусловлено потребностями пользователей в оперативном доступе к информации. На конференции состоялась демонстрация новых информа-



Британская библиотека. Делегация РНТБ:
Н. Н. Милоста, Р. Н. Сухорукова, Е. В. Гоманова (апрель 2013 год)

ционных технологий, применяемых ведущими зарубежными издательствами, а также разработок российских специалистов — создателей электронной информации.

В преддверии своего 25-летнего юбилея в ноябре 2001 года РНТБ организовала масштабную Международную научно-практическую конференцию «Информационное обеспечение науки и производства: потребности и реальность», которая получила много положительных откликов. В работе конференции приняли участие специалисты из России, Украины, Таджикистана. Всего было зарегистрировано 562 участника. Конференция была посвящена вопросам современного состояния информационных ресурсов по науке и технике и перспективным направлениям информационного обеспечения научно-технической сферы, тенденциям развития системы НТИ в Беларуси и странах ближнего и дальнего зарубежья, вопросам информационно-библиотечного обслуживания научно-технической деятельности.

С 2011 года РНТБ стала ежегодно проводить Международные научно-практические конференции «Информационные технологии и развитие библиотек».

В 2017 году на базе РНТБ прошла международная научно-практическая конференция на тему «Роль библиотек в популяризации и реализации идей устойчивого развития», организаторами которой стали Государственный комитет по науке и технологиям Республики Беларусь, Республиканская научно-техническая библиотека, Программа поддержки Беларуси Федерального правительства Германии, Белорусская библиотечная ассоциация и Международный государственный экологический институт им. А. Д. Сахарова Белорусского государственного университета.

Развивая информационные технологии, в 2010 году в целях налаживания профессиональных контактов и сотрудничества РНТБ начала проводить видеоконференции и вебинары, в том числе и с другими странами.

Всего за 12 лет было проведено более 500 видеоконференций, из них 188 международных.

Надеемся, что установившиеся тесные международные связи будут только крепнуть и развиваться на благо наших читателей и в целом на благо процветания наших стран. Мы всегда открыты для сотрудничества с международными организациями, для совместных программ и проектов.